

“文明之风”浩荡来

——甘肃省白银市着力培育文明新风尚为城市文明注入文明力量

杨澜

【于座城市而言,做好文明创建工作,最根本的还是人的现代化建设,先有文明的市民,才会有文明的城市。基于这样的认知,甘肃省白银市在推进全国文明城市创建的过程中,以社会主义核心价值观为引领,以学习宣传贯彻《白银市文明行为促进办法》为着力点,构筑“奋发向上、厚德向善、崇文尚美”白银人民精神高地。

文明理念入人心

为提升市民文明素养,白银市探索出一系列创新之举,以活泼有趣、以小见大的方式普及文明理念,促进市民提升文明意识、规范文明行为,为创建全国文明城市凝聚力量。开展以“绿色低碳,节能先行”为主题的节能宣传周活动和以“落实‘双碳’行动,共建美丽家园”为主题的全国低碳日集中宣传活动,通过多种方式向市民群众介绍低碳生活方式、普及节能减排意义、分享节能降碳小知识,呼吁广大市民自觉养成绿色环保的生活习惯。新时代文明实践志愿服务总队“百姓宣讲团”走进群众,用幽默通俗的语言宣讲《甘肃省文明行为促进条例》的出台背景、过程及意义,文明行为

的规范与倡导等,号召大家做文明白银的参与者、建设者、推动者。……在新一轮全国文明城市创建中,白银市深入推进文明风尚培育养成,广泛开展“做文明有礼白银人”十大行动,持续推进社会主义核心价值观“十大创建”“七个融入”等主题实践活动。同时,采取网络宣传、文艺宣传、社会宣传、新闻宣传等多种方式,全力推进《白银市文明行为促进办法》的深入落实。积极推动全国文明城市创建工作进机关、进社区、进企业、进学校、进家庭,提高创建工作的知晓率、参与率和支持度。

培树典型立榜样

白银市高度重视公民道德建设,构建评好人、树典型、学模范示范引领

机制,挖掘和培育诸多凡人善举、平民英雄,树立了一大批群众可信、可学、可敬的先进典型。近年来,白银市认真落实《新时代爱国主义教育实施纲要》《新时代公民道德建设实施纲要》,深入开展“四德”教育,着力打造“凡人善举·情暖铜城”“邻里守望·我们同行”等优势品牌,组织开展道德模范、“身边好人”、“最美人物”等先进典型选树宣传活动,发挥榜样示范作用,带动全社会形成见贤思齐的良好风尚。同时,采取多种形式帮扶礼遇道德模范,树立“德者受尊、德者有得”的价值导向。加强网络空间道德建设,发挥“文明甘肃云展馆”的作用,广泛开展道德模范、“身边好人”、优秀志愿者等先进典型事迹网上宣传活动。同时,深化“文明家庭”“最美家庭”等评选活动,落实“五星级文明户”

道德信贷工程,开展家家教宣传展示及“我为文明家庭拍张照”主题活动,推动形成爱国爱家、相亲相爱、向上向善、共建共享的社会主义家庭文明新风尚。认真落实《白银市2022年未成年人思想道德建设工作实施方案》,广泛开展“童心向党”、传承红色基因、“新时代白银好少年”选树等活动,落实立德树人根本任务。

文明行动扬风尚

为进一步规范和引导群众文明行为,白银市大力开展文明礼仪、文明用餐、文明交通、文明旅游、文明上网、文明养犬等“六大文明行动”,筑牢社会文明新风根基。为倡树文明新风尚,白银市全面落实《白银市持续深化精神文明教育大力倡导文明健康绿色环保生活方式

实施方案》,科学有序推进碳达峰、碳中和,持续开展“文明健康 有你有我”主题活动,扎实推进“公筷公勺”“光盘行动”和“反对浪费、崇尚节约”等文明行动,教育引导群众养成注意个人卫生、科学佩戴口罩、勤洗手常通风、保持社交距离、使用公筷公勺等文明习惯。

此外,广泛开展市民文明公约、“三从十不”文明规范等教育实践活动,持续开展“周一善、每日一俭”和“三尖五一”等活动,组织机关干部开展“我承诺·我践行”创建文明城市签名活动,在窗口单位开展“三优一满意”活动,在中小学生中开展“小手拉大手·文明一起走”活动,开展“三花”节系列活动,推进经典诵读和全民阅读,支持实体书店发展,打造书香白银,着力提高市民文明素养。

云南省大理市举行2022年「新时代大理市好少年」颁奖暨先进事迹分享会

本报讯(邹蓉 周应良)6月28日,云南省大理白族自治州大理市文明办联合市教育局体育局等5个部门举行了2022年“新时代大理市好少年”颁奖暨先进事迹分享会,旨在激励引导广大青少年争当志存高远、向上向善、善学笃行的新时代好少年。

分享会现场,大理市委统战部相关负责人代表市委、市政府向获评2022年“新时代大理市好少年”的同学表示祝贺,向关心支持未成年人健康成长的各级各部门、社会各界表示衷心的感谢。希望全市广大未成年人向受表彰的同学学习,以他们为榜样,积极响应时代召唤,争当新时代好少年。希望青少年工作者和各位老师不断提高思想政治素质和业务能力,做社会主义核心价值观的坚定信仰者、积极传播者和模范践行者,当好孩子的楷模。

现场发布了2022年“新时代大理市好少年”先进事迹,往届“新时代大理市好少年”获得者张培熠与此次受表彰的陈姝含、王星皓、王含尹等3位同学作为代表分享了他们的故事,展现了他们爱党爱国、乐观进取、向上向善的精神风貌。同时,全体新时代好少年在现场用最真挚的情感、最铿锵的声音,发出了“牢记习近平总书记的谆谆教诲,立志向、有梦想,爱学习、爱劳动、爱祖国,从小扣好人生第一粒扣子,努力成长为担当民族复兴大任的社会主义事业建设者和接班人”的铮铮誓言,唱响请党放心、强国有我的时代强音。

成都市东怡社区开展“初心不忘 乐享东怡”庆祝建党101周年文艺汇演活动

本报讯(刘观)为庆祝中国共产党成立101周年,迎接党的二十大胜利召开,推动社区文化大发展、大繁荣,丰富社区居民的文化生活,6月30日,四川省成都市锦江区东湖街道东怡社区在锦华万达广场开展“初心不忘 乐享东怡”东怡社区庆祝建党101周年文艺汇演活动。

整场演出以中国共产党成立101周年为主线,由独唱《没有共产党就没有新中国》、舞蹈《活力中国》、时装秀《伞之韵旗袍秀》等社区居民和辖区单位选送的9个节目组成。一个个精心编排的文艺节目,重温党的光辉历程,讴歌党的丰功伟绩,展现了东怡社区居民在党的领导下奋力谱写建设美丽新篇章的精神风貌,为社区居民奉上了一场丰盛的红色文化盛宴。活动中还穿插了党员表彰与党建知识问答环节,现场观众掌声不断,参与热情高涨。图为活动现场。

四川资阳:多彩文明活动劲吹文明新风

为大力倡导文明健康绿色环保生活方式,助推全国文明城市创建工作,近年来,四川省资阳市创新方法载体,注重线上线下结合,开展多形式宣传教育和实践养成活动,让文明意识成为市民共同自觉,让文明新风擦亮城市底色。

以“新”带“广”,创新线上活动。创新推出网络微接力、H5互动推广、闯关小游戏、有奖竞答、朋友圈打卡等线上活动,统筹协调本地媒体,依托微信公众号、抖音等平台第一时间转发推相关活动,切实实现同步发声、同向发力。“养成文明健康习惯 共创全国文明城市”接力倡议、“15天文明养成”微信打卡、“践行文明公约 争做文明市民”知识竞答等网络活动,吸引10万余人次转发参与,“刷爆”资阳朋友圈,呈现裂变传播效应。

以“实”增“效”,丰富线下活动。整合全市文艺团体、社会组织资源,开展100场主题文艺演出进社区、100场爱国电影放映进社区、100场便民志愿服务进社区、100场道德模范基层巡讲进镇、歌舞、小品、金钱板等文艺演出以及播放电影、免费维修家电等服务内容受到居民欢迎和肯定。固化每周五为“文明实践——创文集中行动日”,统筹各级单位(部门)力量,指导开展“烟头不落地 资阳更美丽”“文明行为大讨论”等各类主题活动600余场次,切实提升市民文明意识。

以“活”提“质”,拓展社会宣传。结合资阳特色文化,推出柠檬元素的“文文”“明明”卡通形象,并创作出公益广告模板60幅、动漫视频2条、聊天表情包10幅、主题景观小品11处,制作卡通帆布袋、晴雨伞等文创产品上万余份,丰富的宣传产品让宣传活泼生动、更接地气。录制方言版文明礼仪知识宣传语,通过小区小喇叭播放;制作市民手册、创建文明城市知识折页20万份,在公共广场广泛发放;借助新冠肺炎疫情防控宣传平台、业主群、双报到群等,开展创建文明城市知识宣传、文明行为引导等活动;发动通讯企业,推送创建文明城市短信5万余条(次),在全市积极营造知礼守礼的浓厚氛围。

安徽省合肥市出租汽车行业“文明交通我先行”活动启动

本报讯(合文)为提升全市出租汽车行业文明创建水平,发挥好重点人群的文明示范引领作用,深入推进“守法礼让、文明出行”专项行动,6月27日,由安徽省合肥市文明办、市交通运输局、市公安局交警支队主办的全市出租汽车行业“文明交通我先行”活动正式启动。

文明交通事关安全与畅通,事关城市的形象与发展。一直以来,全市广大出租汽车驾驶员常年奔波于合肥的大街小巷,通过贴心的出行服务、文明的行车习惯、暖心的好人事

迹,在城市中传递着爱与温暖。这其中,有成立“爱在路上”血小板驿站为白血病患者捐献血小板的的李学长革师傅,有免费搭载80岁以上老人的李明宝师傅,有一群连续20年坚守在爱心送考路上的热心的哥的姐们……文明礼让、帮危扶困、见义勇为的他们,已成为合肥这座城市中一道亮丽的文明风景线。

启动仪式现场,合肥出租汽车企业代表、出租汽车驾驶员代表先后倡议和承诺,表示将主动亮身份、作表率,守法礼让,文明出行,用个

体的“小文明”带动起行业的“大提升”,汇聚起城市的“大文明”。“我们每一辆出租汽车,都是城市的一个‘窗口’、一张‘名片’,我们将模范遵守交通安全法规,自觉践行文明经营服务要求,用文明、安全、热情的出行服务践行文明交通的承诺。”出租汽车驾驶员代表颇有感触地说。

合肥市交通运输局相关负责人表示,根植于心的文明是一座城市的“灵魂”,畅通有序的交通是一座城市的“动脉”,对于文明交通来说,

交通运输行业人人有责,更需人人尽责。全市出租汽车行业“文明交通我先行”活动期间,市交通运输局将加强文明交通教育培训,倡导文明交通行为,曝光典型交通陋习,持续挖掘行业驾驶员文明行车、拾金不昧、扶危济困等先进事迹,发挥先进典型的示范引领,同时,强化行业管理职责,落实内部处罚抄告约谈机制,加强出租汽车服务质量信誉考核,不断倡导文明交通新风尚,展示行业形象,为文明城市创建工作贡献交通力量。

四川高县举行庆祝建党101周年暨喜迎党的二十大颁奖活动

本报讯(记者 漆世平)“当盛世的钟声敲响未来,春风入怀,百花盛开;辉煌地走向世界中心的舞台,新时代大幕在中国拉开……”6月30日上午9点,伴随着歌曲《我们的新时代》,四川省宜宾市高县庆祝建党101周年暨喜迎党的二十大颁奖活动正式举行。活动以“永远跟党走 奋进新征程”为主题,旨在通过表彰先进、树立榜样,在全县营造崇德向善、见贤思齐的浓厚氛围,激励广大党员干部群众在新的征程上不断创造新业绩、铸就新辉煌。

活动现场表彰了9名高县第七届道德模范、12名第一届“红高州·好市民”以及高县“三问三争”大讨论活动正面典型单位,并通过播放视频短片、致颁奖词、现场访谈、文艺表演等多种形式,向模范榜样致敬礼赞。

值得一提的是,此次活动还同步通过网络现场直播,连接会场内外,吸引了数万网友点赞关注。

近年来,高县高度重视精神文明建设工作,紧紧围绕培育和践行社会主义核心价值观,大力实施文明素质提升和公民思想道德建设工程,全县涌现出一大批弘扬传统美德、展现新时代精神的先进模范典型。截至目前,高县已连续举办了七届道德模范评选活动,今年更是启动了第一届“红高州·好市民”评选活动,深入挖掘平凡生活中的英雄人物、模范榜样,通过深化群众性精神文明创建活动,培育社会文明新风,提升市民文明素质,进一步彰显出“丝路茶香 红色高县”的城市温度和文明素养。

(上接1版)

一个典型就是一面旗帜,一个好人就是一盏明灯。助人为乐“四川好人”唐晓琴的事迹让发布仪式现场的不少观众深受感触。雅安唐氏肛肠专科医院院长唐晓琴是“宝儿回家”志愿者、“中华骨髓库志愿者”、关爱抗战老兵志愿者,还是中央统战部、最高人民检察院聘请的“益心为公”公益诉讼志愿者。她多方筹措,为雅安籍抗战老兵争取关爱物资、慰问金价值合计100余万元;她助力脱贫攻坚,为500余名贫困患者垫付医疗费用共计70余万元,向贫困学生、困难乡镇捐款捐物合计15万余元;她坚持无偿献血17年,19次累计献血6700毫升,被授予“全国无偿献血促进奖个人奖”光荣称号。“唐晓琴阿姨的故事让我特别感动,正因为我们身边有着像她这样无私奉献、乐于助人的人,我们的社会才有了更多温暖,我要

向她学习。”雨城四小新华校区四年级学生周同学说。

见义勇为“四川好人”罗虫董挺身而出的勇气和力量感动了不少人。罗虫董是泸州市一名“00后”外卖配送员,2022年1月24日下午,入职仅一个多月的罗虫董送餐途经沱江一桥时,从电瓶车后视镜中发现一名年轻女子将怀中的婴儿放在地面上后,攀爬上护栏栏杆欲跳江轻生。他立即下车飞奔过去,用尽全力将轻生女子救至安全地带,在警察到来后,他默默离开。“听了罗虫董这个年轻人的故事,我感到特别敬佩,希望广大青年都能把青春的光和热,投入到对国家和社会有意义的事中去。”现场观众李宇洪感慨道。

多种形式致敬好人

致敬榜样,礼遇模范。发布仪式